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Projekt „Ganzjahresmeisterschaft“



Nach Anfragen verschiedener BL-Vereine beauftragt das ÖFBB-Präsidium die 

Bundesliga-Kommission mit der Analyse & Evaluierung des Themas 

Ganzjahresmeisterschaft 

Zusammenstellung eines Projekt-Teams durch BLK-Mitglied Bernhard Kudernatsch 

via Online-Aufruf an alle FaustballerInnnen im März 2017

Insgesamt 12 aktive Projektmitglieder & 3 Faustball-Experten (Martin W., Ernst A. & 

Klemens K. werden über Projekt-Fortschritt informiert und geben ihr Feedback 

dazu) 

Ziel des Projektteams ist es das Thema grundlegend zu analysieren, Vor- und 

Nachteile zu diskutieren und dem ÖFBB-Präsidium bis Ende Mai eine 

Entscheidungsgrundlage auf Basis eines Projekt-Präsentation vorzulegen.

Projekt-Hintergrund & Historie

Projekt „Ganzjahresmeisterschaft“

 ENTSCHEIDUNG ÜBER WEITERE VORGEHENSWEISE LIEGT BEIM PRÄSIDIUM



Zusammenstellung Projekt-Team via Online-Aufruf durch Faustball Austria 

Workshop #1 im ABC Linz - „Brainstorming“ & Erstellung Projektplan

Workshop #2 im ABC Linz – Analyse Termin-Kalender der DACH-Länder & 

Erstellung Online-Umfrage „Umfrage zum Meisterschaftsmodus“

Auswertung der Umfrage (über 500 Teilnehmer!!!)

Workshop #3 im ABC Linz – Analyse der Umfrage-Ergebnisse und Ableitung 

möglicher Maßnahmen  Ende April

Erstellung einer Projekt-Präsentation bis KW21

Präsentation der Ergebnisse bei nächster ÖFBB-Präsidiumssitzung 28. Mai 2017

Entscheidung über weitere Vorgehensweise liegt beim Präsidium

Projekt-Plan 

Projekt „Ganzjahresmeisterschaft“



Projektleitung: Bernhard Kudernatsch 

Projektmitarbeiter: 

Ines Maringer, Birgit Kempinger, Stefan Gusenleitner, Peter Fuchs, Joachim 

Huthmann, Klaus Derflinger, Christoph Oberlehner, Maximilian Huemer, Norbert 

Gahleitner, Stefan Gruber-Einsiedler, Markus Plank

Faustball-Experten im Hintergrund: 

Ernst Almhofer, Klemens Kronsteiner, Martin Weiß

Projekt-Team 

Projekt „Ganzjahresmeisterschaft“



Umfrage Ergebnisse - Allgemein 

Projekt „Ganzjahresmeisterschaft“
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Umfrage Ergebnisse – Allgemein (n=522)

Projekt „Ganzjahresmeisterschaft“

Frage Eher Zufrieden Eher Unzufrieden Kommentar

Zufriedenheit mit der Gesamtsituation im 

österreichischen Meisterschaftsbetrieb 
80,04% 19,96% Verschiedenste Gründe für Unzufriedenheit von 

ca. 20% aller Teilnehmer

Zufriedenheit mit Modus Halle 77,82% 22,18%

Zufriedenheit mit Modus Feld 74,13% 25,87%

Zufriedenheit mit Modus Frühjahr 75,77% 24,23%

Zufriedenheit mit Modus Herbst 71,87% 28,13%

Pause Herbst-Halle 69,11% 30,89% *davon 16,20% zu kurz bzw. 14,69% zu lang

Pause Halle-Frühjahr 69,87% 30,13% *davon 12,39% zu kurz bzw. 17,74% zu lang

Pause Frühjahr-Herbst 58,09% 41,91% *davon 4,55% zu kurz bzw. 37,34% zu lang

Anzahl Spieltermine Halle 64,60% 35,40% *davon 19,69% zu wenige bzw. 15,71% zu viele

Anzahl Spieltermine Frühjahr 65,83% 34,17% *davon 26,04% zu wenige bzw. 8,13% zu viele

Anzahl Spieltermine Herbst 68,19% 31,81% *davon 19,33% zu wenige bzw. 12,48% zu viele

Runden mit 3 Teams Halle 78,24% 21,76%

Runden mit 3 Teams Frühjahr 69,81% 30,19%

Runden mit 3 Teams Herbst 76,53% 23,47%

Freitagabend-Spiele 49,26% 50,74%



80% aller TeilnehmerInnen sind mit der Gesamt-Situation zufrieden ODER jeder 5. 

TeilnehmerIn ist nicht zufrieden  eine Frage der Perspektive

Knapp 75% sind mit den Modi derzeit zufrieden, wobei die Herbstmeisterschaft die 

geringste Zustimmung hat

Ca. 37% finden die Sommerpause zu lange

Verschiedenste Gründe für Unzufriedenheit (Modus, Pausen, OÖ-Konzentration, 

Fahrtwege, Termine…)

Allgemein – Kommentare & Schlussfolgerungen

Projekt „Ganzjahresmeisterschaft“

 Betrachtung/Analyse pro Liga notwendig!



Umfrage Ergebnisse – 1. Bundesliga Männer (n=49)

Projekt „Ganzjahresmeisterschaft“

Frage Eher Zufrieden Eher Unzufrieden Kommentar

Zufriedenheit mit der Gesamtsituation im 

österreichischen Meisterschaftsbetrieb 
65,31% 34,69% Häufigster Kritikpunkt sind zu wenige Pausen!

Zufriedenheit mit Modus Halle 89,80% 10,20%

Zufriedenheit mit Modus Feld 44,90% 55,10%

Zufriedenheit mit Modus Frühjahr 57,14% 42,86%

Zufriedenheit mit Modus Herbst 42,86% 57,14%* *davon 34,69% gar nicht zufrieden bzw. nur 2,04% sehr zufrieden

Pause Herbst-Halle 51,02% 48,98%* *davon 44,90% zu kurz bzw. 4,08% zu lang

Pause Halle-Frühjahr 75,51% 24,49%* *davon 14,28% zu kurz bzw. 10,21% zu lang

Pause Frühjahr-Herbst 46,94% 53,06%* *davon 14,29% zu kurz bzw. 38,78% zu lang

Anzahl Spieltermine Halle 72,92% 27,08%* *davon 8,33% bzw. 18,75% zu viele

Anzahl Spieltermine Frühjahr 59,18% 40,82%* *davon 18,37% zu wenige bzw. 22,45% zu viele

Anzahl Spieltermine Herbst 53,06% 46,94%* *davon 8,16% zu wenige bzw. 38,78% zu viele

Runden mit 3 Teams Halle 79,59% 20,41%

Runden mit 3 Teams Frühjahr 36,73% 63,27%

Runden mit 3 Teams Herbst 57,14% 42,86%

Freitagabend-Spiele 61,11% 38,89%



Modus Halle findet zu 80% Zustimmung

Modi Feld Herbst und Frühjahr findet mehr als jeder 2. Teilnehmer weniger 

zufriedenstellend

Fast 30% finden die Pause zwischen Herbst und Halle zu kurz

Dauerbelastung als Problem bzgl. Verletzungen (fehlende Regenerations-/Aufbau-

Phasen)

Ganzjahresmeisterschaft mit Meisterschaftsentscheidung im Herbst, um das 

Problem der „wenig spannenden“ Herbstmeisterschaft zu lösen (35% gar nicht 

zufrieden), findet Zuspruch

Viertelfinal-Modus grundsätzlich ok, aber Rückkehr zu Final4-Modus wurde 

angesprochen

1 konkreter Änderungsvorschlag – 10er-Liga (ab Frühjahr – einmal jeder gegen 

jeden, echtes Viertelfinale, Final4, zwei Fixabsteiger 

1. Bundesliga Männer – Kommentare & Schlussfolgerungen

Projekt „Ganzjahresmeisterschaft“



Umfrage Ergebnisse – 1. Bundesliga Frauen (n=61)

Projekt „Ganzjahresmeisterschaft“

Frage Eher Zufrieden Eher Unzufrieden Kommentar

Zufriedenheit mit der Gesamtsituation im 

österreichischen Meisterschaftsbetrieb 
85,25% 13,11% Verschiedenste Begründungen, vor allem Pause 

zwischen Herbst und Halle zu kurz. (1x k.A.)

Zufriedenheit mit Modus Halle 77,05% 16,39%

Zufriedenheit mit Modus Feld 81,97% 18,03%

Zufriedenheit mit Modus Frühjahr 78,69% 21,31%

Zufriedenheit mit Modus Herbst 72,13% 27,87%

Pause Herbst-Halle 57,63% 42,37% *davon 28,81% zu kurz bzw. 13,56% zu lang

Pause Halle-Frühjahr 71,19% 28,81% *davon 11,86% zu kurz bzw. 16,95% zu lang

Pause Frühjahr-Herbst 60,66% 39,34% *davon 4,92% zu kurz bzw. 34,43% zu lang

Anzahl Spieltermine Halle
52,46% 40,98% *davon 6,56% zu wenige bzw. 34,43% zu viele

Anzahl Spieltermine Frühjahr
78,69% 21,31% *davon 14,75% zu wenige bzw. 6,56% zu viele

Anzahl Spieltermine Herbst
77,05% 22,95% *davon 6,56% zu wenige bzw. 16,39% zu viele

Runden mit 3 Teams Halle 76,11% 29,51%

Runden mit 3 Teams Frühjahr 52,46% 39,34%

Runden mit 3 Teams Herbst 70,49% 29,51%

Freitagabend-Spiele 46,55% 53,45% Sehr kontroverses Thema



Spielerinnen sind mit Gesamtsituation und Modi durchwegs zufrieden

Pause zw. Herbst und Halle für ca. 29% zu kurz, Sommerpause für 34% zu lang   

 Wunsch nach mehr Pause vor Hallenstart (Stichwort Verletzungsprobleme und 

Pause für Nationalteamspielerinnen)

Frage nach Ganzjahresmeisterschaft, damit Saison in einem Kalenderjahr gespielt 

wird, Final dann im September

Ein Drittel (34%) wünscht sich weniger Spieltage in der Halle  würde sich 

eventuell durch längere Pause vor der Hallensaison von selbst lösen

Freitag-Abend Termine spalten die Befragten in zwei Lager  vor allem von 

arbeitenden Spielerinnen, die nicht in OÖ wohnen nicht gewünscht

1. Bundesliga Frauen – Kommentare & Schlussfolgerungen

Projekt „Ganzjahresmeisterschaft“



Umfrage Ergebnisse – 2. Bundesliga Männer (n=95)

Projekt „Ganzjahresmeisterschaft“

Frage Eher Zufrieden Eher Unzufrieden Kommentar

Zufriedenheit mit der Gesamtsituation im 

österreichischen Meisterschaftsbetrieb 
52,63% 47,37% Verschiedenste Begründungen

Zufriedenheit mit Modus Halle 80,22% 19,78%

Zufriedenheit mit Modus Feld 51,58% 49,42%

Zufriedenheit mit Modus Frühjahr 56,25% 43,75%

Zufriedenheit mit Modus Herbst 53,13% 46,87%

Pause Herbst-Halle 67,42% 32,58%* *davon 20,22% zu kurz bzw. 12,36% zu lang

Pause Halle-Frühjahr 70,33% 29,67%* *davon 12,09% zu kurz bzw. 17,58% zu lang

Pause Frühjahr-Herbst 57,89% 42,11%* *davon 5,26% zu kurz bzw. 36,84% zu lang

Anzahl Spieltermine Halle 68,18% 31,82%* *davon 11,36% bzw. 20,45% zu viele

Anzahl Spieltermine Frühjahr 57,44% 42,56%* *davon 30,85% zu wenige bzw. 11,71% zu viele

Anzahl Spieltermine Herbst 61,70% 38,30%* *davon 22,34% zu wenige bzw. 15,96% zu viele

Runden mit 3 Teams Halle 84,78% 15,22%

Runden mit 3 Teams Frühjahr 47,83% 52,17%

Runden mit 3 Teams Herbst 59,57% 40,43%

Freitagabend-Spiele 47,24% 52,76%



Modus Halle findet zu 80% Zustimmung

Modi Herbst und Frühjahr findet jeder 2. Teilnehmer weniger zufriedenstellend

„Sommerpause“ für ca. 37% zu lange  einige Kommentare kritisieren 

Meisterschaftskonzentration auf Mai bzw. September (Stichwort „4 Monate Training 

für nur 2 Monate Meisterschaft“)

Play-Off-System nicht zufriedenstellend (z.B. für Herbstmeister 2. BL geht es im 

Frühjahr wieder bei Null los (kein Vorteil für gute Leistung im Herbst))  viele 

Kommentare würden normale Hin- und Rückrunde bevorzugen (mehr Heimspiele, 

„leichter“ verständlich (Fans, Presse)

Frage nach Ganzjahresmeisterschaft

Forderung die Nicht-OÖ-Bundesländer mehr zu unterstützen

Anderes Punkte-System (z.B. bei 4:3-Niederlage werden Punkte 2:1 geteilt (siehe 

Volleyball)

2. Bundesliga Männer – Kommentare & Schlussfolgerungen

Projekt „Ganzjahresmeisterschaft“



Umfrage Ergebnisse – 2. Bundesliga Frauen (n=25)

Projekt „Ganzjahresmeisterschaft“

Frage Eher Zufrieden Eher Unzufrieden Kommentar

Zufriedenheit mit der Gesamtsituation im 

österreichischen Meisterschaftsbetrieb 
88,00% 12,00%

Zufriedenheit mit Modus Halle 81,82% 18,12%

Zufriedenheit mit Modus Feld 92,00% 8,00%

Zufriedenheit mit Modus Frühjahr 88,00% 12,00%

Zufriedenheit mit Modus Herbst 84,00% 16,00%

Pause Herbst-Halle 77,27% 22,73%* *davon 9,09% zu kurz bzw. 13,64% zu lang

Pause Halle-Frühjahr 69,57% 30,43% *davon 21,74% zu kurz bzw. 8,69% zu lang

Pause Frühjahr-Herbst 72,00% 28,00%* *ausschließlich zu lange Pause

Anzahl Spieltermine Halle 57,14% 42,86%* *davon 23,81% zu wenige bzw. 19,05% zu viele

Anzahl Spieltermine Frühjahr 84,00% 16,00%* *davon 8,00% zu wenige bzw. 8,00% zu viele

Anzahl Spieltermine Herbst 84,00% 16,00% *davon 12,00% zu wenige bzw. 4,00% zu viele

Runden mit 3 Teams Halle 68,18% 31,82%

Runden mit 3 Teams Frühjahr 75,00% 25,00%

Runden mit 3 Teams Herbst 72,00% 28,00%

Freitagabend-Spiele 62,15% 37,85%



Hohe Zufriedenheit mit allen Meisterschaft-Modi – jeweils über 80% Zustimmung

28% finden die Pause zwischen Frühjahr und Herbst zu lange

Kommentare in alle Richtungen, aber kein Trend erkennbar – zum Beispiel: 

- Mehr Bedeutung für 2. Bundesliga (Vergabe Meistertitel!)

- Wenig Heimtermine (damit Pressearbeit „umsonst“)

- etc.

2. Bundesliga Frauen – Kommentare & Schlussfolgerungen

Projekt „Ganzjahresmeisterschaft“



Umfrage Ergebnisse – Landesliga Männer (n=151)

Projekt „Ganzjahresmeisterschaft“

Frage Eher Zufrieden Eher Unzufrieden Kommentar

Zufriedenheit mit der Gesamtsituation im 

österreichischen Meisterschaftsbetrieb 
84% 16% Teilweise Kommentare zum 

Meisterschaftsbetrieb, OÖ CUP(Auslosung) u.a.

Zufriedenheit mit Modus Halle 78% 22%

Zufriedenheit mit Modus Feld 77% 23%

Zufriedenheit mit Modus Frühjahr 77% 23%

Zufriedenheit mit Modus Herbst 75% 25%

Pause Herbst-Halle 74% 26%* *davon 21% zu kurz bzw. 16% zu lang

Pause Halle-Frühjahr 67% 33%* *davon 11% zu kurz bzw. 22% zu lang

Pause Frühjahr-Herbst 57% 43%* *davon 1% zu kurz bzw. 42% zu lang

Anzahl Spieltermine Halle 64% 36%* *davon 23% zu wenige bzw. 13% zu viele

Anzahl Spieltermine Frühjahr 69% 31%* *davon 25% zu wenige bzw. 6% zu viele

Anzahl Spieltermine Herbst 70% 30%* *davon 22% zu wenige bzw. 8% zu viele

Runden mit 3 Teams Halle 81% 19%

Runden mit 3 Teams Frühjahr 83% 17%

Runden mit 3 Teams Herbst 88% 12%

Freitagabend-Spiele 48% 52%



Modus Halle findet sehr große Zustimmung

Modi Herbst und Frühjahr finden auch 4/5 gut oder sehr gut

Mit den Pausen zwischen den Meisterschaftsteilen sind ca. 2/3 zufrieden und 1/3 

eher nicht zufrieden. Dabei sind aber die Pausen den meisten zu lange – auch hier 

speziell die Sommerpause (42% zu lange)

Mit der Anzahl der Spiele sind ebenfalls ca. 2/3 zufrieden, 1/3 eher unzufrieden.

Bei den Männern wollen am Feld praktisch alle Unzufriedenen mehr spielen, in der 

Halle geht der Wunsch zu mehr Spielen.

Landesliga Männer – Kommentare & Schlussfolgerungen

Projekt „Ganzjahresmeisterschaft“



Umfrage Ergebnisse – Landesliga Frauen (n=41)

Projekt „Ganzjahresmeisterschaft“

Frage Eher Zufrieden Eher Unzufrieden Kommentar

Zufriedenheit mit der Gesamtsituation im 

österreichischen Meisterschaftsbetrieb 
95% 5%

Zufriedenheit mit Modus Halle 90% 10%

Zufriedenheit mit Modus Feld 80% 20%

Zufriedenheit mit Modus Frühjahr 84% 16%

Zufriedenheit mit Modus Herbst 79% 21%

Pause Herbst-Halle 88% 12%* *davon 2% zu kurz bzw. 10% zu lang

Pause Halle-Frühjahr 67% 33%* *davon 12% zu kurz bzw. 21% zu lang

Pause Frühjahr-Herbst 68% 32%* *davon 0% zu kurz bzw. 32% zu lang

Anzahl Spieltermine Halle 68% 32%* *davon 17% zu wenige bzw. 15% zu viele

Anzahl Spieltermine Frühjahr 80% 20%* *davon 18% zu wenige bzw. 2% zu viele

Anzahl Spieltermine Herbst 73% 27%* *davon 14% zu wenige bzw. 13% zu viele

Runden mit 3 Teams Halle 86% 14%

Runden mit 3 Teams Frühjahr 91% 9%

Runden mit 3 Teams Herbst 89% 11%

Freitagabend-Spiele 41% 59%



Hohe Zufriedenheit mit den bestehenden Modi

Sommerpause tendenziell zu lang (32%)

Runden mit 3 Teams klar bevorzugt (liegt aber ev. daran, dass es keine Erfahrung 

mit Einzelspielen gibt)

Bei den Frauen halten sich diejenigen, die mehr und die weniger spielen wollen im 

Herbst und in der Halle die Waage, im Frühjahr wollen fast alle mehr spielen.

Vereinzelt gibt es Kommentare die die Termin-Ansetzung bemängeln

Landesliga Frauen – Kommentare & Schlussfolgerungen

Projekt „Ganzjahresmeisterschaft“



Umfrage Ergebnisse – Bezirksliga Männer (n=72 / 65 OÖ))

Projekt „Ganzjahresmeisterschaft“

Frage Eher Zufrieden Eher Unzufrieden Kommentar

Zufriedenheit mit der Gesamtsituation im 

österreichischen Meisterschaftsbetrieb 
82,86% 17,14%

Zufriedenheit mit Modus Halle 81,16% 18,84%

Zufriedenheit mit Modus Feld 84,51% 15,49%

Zufriedenheit mit Modus Frühjahr 78,87% 21,13%

Zufriedenheit mit Modus Herbst 76,06% 17,14%

Pause Herbst-Halle 67,69% 32,31% *davon 15,38% zu kurz bzw. 16,92% zu lange

Pause Halle-Frühjahr 76,92% 23,08% *davon 6,15% zu kurz bzw. 16,92% zu lange

Pause Frühjahr-Herbst 55,88% 44,12% *davon 4,41% zu kurz bzw. 39,71% zu lange

Anzahl Spieltermine Halle 61,90% 38,10% *davon 31,75% zu wenige bzw. 6,35% zu viele

Anzahl Spieltermine Frühjahr 62,69% 37,31% *davon 31,34% zu wenige bzw. 5,97% zu viele

Anzahl Spieltermine Herbst 61,19% 38,81% *davon 23,88% zu wenige bzw. 14,93% zu viele

Runden mit 3 Teams Halle 78,46% 21,54%

Runden mit 3 Teams Frühjahr 80,88% 19,12%

Runden mit 3 Teams Herbst 82,35% 17,65%

Freitagabend-Spiele 56,65% 43,35%



Spielmodus: überall >75% Zufriedenheit

„Sommerpause“ für knapp 40% zu lange

Terminüberschneidungen mit BL, Termine werden nicht eingehalten

Ganzjahresmeisterschaft, Anpassung an Deutschland und Schweiz

Termindruck durch LM und ÖM

Spiele nur am Samstag, keine Spiele an verlängerten Wochenenden

Punkte-System (Punkte für Sätze vergeben +/-)

3 Gewinnsätze auch im Bezirk

Mehr Spielmöglichkeiten für Jugend

Bezirksliga Männer – Kommentare & Schlussfolgerungen

Projekt „Ganzjahresmeisterschaft“



Umfrage Ergebnisse – Bezirksliga Frauen (n=42, alle aus OÖ)

Projekt „Ganzjahresmeisterschaft“

Frage Eher Zufrieden Eher Unzufrieden Kommentar

Zufriedenheit mit der Gesamtsituation im 

österreichischen Meisterschaftsbetrieb 
95,24% 4,76% Unzufriedenheit weil Bundesliga-Spieler

manchmal im Bezirk spielen

Zufriedenheit mit Modus Halle 91,11% 8,89%

Zufriedenheit mit Modus Feld 86,67% 13,33%

Zufriedenheit mit Modus Frühjahr 88,89% 11,11%

Zufriedenheit mit Modus Herbst 86,67% 13,33%

Pause Herbst-Halle 76,19% 23,81% *davon 4,76% zu kurz bzw. 19,05% zu lang

Pause Halle-Frühjahr 57,14% 42,86% *davon 23,81% zu kurz bzw. 19,05% zu lang

Pause Frühjahr-Herbst 57,78% 42,22%* *davon 37,78% zu lange

Anzahl Spieltermine Halle 54,76% 45,24% *davon 38,10% zu wenige bzw. 7,14% zu viele

Anzahl Spieltermine Frühjahr 62,22% 37,78%* *davon 33,33% zu wenige

Anzahl Spieltermine Herbst 76,19% 13,81% *davon 16,66% zu wenige bzw. 7,15% zu viele

Runden mit 3 Teams Halle 71,43% 28,57%

Runden mit 3 Teams Frühjahr 86,05% 13,95%

Runden mit 3 Teams Herbst 86,05% 13,95%

Freitagabend-Spiele 45,08% 54,92%



Hohe Zufriedenheit mit allen Meisterschaft-Modi – jeweils über 85% Zustimmung

Fast 40% finden die Pause zwischen Frühjahr und Herbst zu lange

Mehr als 1/3 der Teilnehmer wünscht sich mehr Spieltermine in der Halle bzw. im 

Frühjahr

Problem ist allerdings, dass die Meinungen stark abhängig von der Anzahl der 

Vereine im Bezirk sind (z.B. Linzer Bezirk spielt Bezirksliga ähnlich wie eine LL-

Meisterschaft. Andere Bezirke mit wenigen Vereinen spielen oft nur 1-2x im Herbst 

und 1-2x im Frühjahr)

Bezirksliga Frauen – Kommentare & Schlussfolgerungen

Projekt „Ganzjahresmeisterschaft“



Umfrage Ergebnisse – Jugend (n=111, 72 männl./39 weibl.)

Projekt „Ganzjahresmeisterschaft“

Frage Eher Zufrieden Eher Unzufrieden Kommentar

Zufriedenheit mit der Gesamtsituation im 

österreichischen Meisterschaftsbetrieb 
93,52% 6,48%

Zufriedenheit mit Modus Halle 88,89% 11,11%

Zufriedenheit mit Modus Feld 88,29% 11,71%

Zufriedenheit mit Modus Frühjahr 82,88% 17,12%

Zufriedenheit mit Modus Herbst 83,78% 16,22%

Pause Herbst-Halle 67,29% 22,71% *davon 8,41% zu kurz bzw. 24,30% zu lang

Pause Halle-Frühjahr 62,04% 37,96% *davon 15,74% zu kurz bzw. 22,22% zu lang

Pause Frühjahr-Herbst 54,55% 45,45%* *davon 38,18% zu lange

Anzahl Spieltermine Halle 59,43% 40,57% *davon 28,30% zu wenige bzw. 12,27% zu viele

Anzahl Spieltermine Frühjahr 66,67% 33,33%* *davon 29,73% zu wenige

Anzahl Spieltermine Herbst 68,47% 31,53% *davon 24,32% zu wenige bzw. 7,21% zu viele

Runden mit 3 Teams Halle 71,84% 28,16%

Runden mit 3 Teams Frühjahr 75,47% 24,53%

Runden mit 3 Teams Herbst 80,19% 19,81%

Freitagabend-Spiele 47,29% 53,71%



Hohe Zufriedenheit mit allen Meisterschaft-Modi – jeweils über 80% Zustimmung

Fast 40% finden die Pause zwischen Frühjahr und Herbst zu lange

Mehr als 1/3 der Teilnehmer wünscht sich mehr Spieltermine in der Halle bzw. im 

Frühjahr

Jugend– Kommentare & Schlussfolgerungen

Projekt „Ganzjahresmeisterschaft“



Meisterschaftsbetrieb in Deutschland wird nach dem Top-Down-Prinzip gestaltet. Der 

DFB gibt alle Termine vor - Bundesligen – Landesligen – Bezirksligen – Jugendtermine. 

Alle Landesverbände müssen sich diesem Termin-Plan unterordnen. Nur 1. BL Männer 

spielt Einzelspiele – alle anderen Ligen spielen das „3er-Format“ (siehe Halle Ö)

In der Schweiz wird eine „Minimal-Meisterschaft“ gespielt (in Summe 8 Termine für 

gesamte Feld-Meisterschaft!)

Ist ein Top-Down-Prinzip auch in Österreich sinnvoll/machbar?

Mögliche Vorteile Ganzjahresmeisterschaft (Ligen-Finale im September):

- Entschärfung Termindruck im Mai, da bis Ende Juni Meisterschaft gespielt werden kann (hier verlieren wir derzeit 2-3 Wochen 

da letzte Runde ca. Mitte Juni)

- Anpassung Terminkalender aller drei DACH-Länder von Vorteil hinsichtlich IFA-Kalender & IFA-World-Tour

- Kürzere Sommerpause, dafür längere Pause zw. Herbst/Halle

- Durchgehender Meisterschaftsbetrieb leichter verständlich für Zuschauer & Presse

- Jugend-ÖMs im September = weniger Termin-Druck im Frühjahr 

- Möglichkeit den Ö-Cup im September auszutragen

Erkenntnisse/Fragen/Empfehlungen

Projekt „Ganzjahresmeisterschaft“



Fokus auf Förderung der Jugendarbeit = Basis für unsere Zukunft

Jugend-Konzept überarbeiten, um dem Wunsch nach mehr Spielen nachzukommen 

(Jugend-Turniere, MS-Modus anpassen, Jugend-Cup, etc. ) 

Maßnahmen zur Unterstützung der Nicht-OÖ-Bundesländer = Breite für unsere Zukunft

Erkenntnisse/Fragen/Empfehlungen (Fortsetzung)

Projekt „Ganzjahresmeisterschaft“



Die nächsten Schritte…

Projekt „Ganzjahresmeisterschaft“

Veröffentlichung der Umfrage-Ergebnisse via Faustball-Austria

Abschluss des Projektes „Evaluierung/Analyse des Themas Ganzjahresmeisterschaft in 

Österreich“

z.B. Umsetzung Modus-Änderung(en), Erarbeitung eines Terminkalender-Vorschlags 

nach Top-Down-Prinzip, Änderung auf Ganzjahres-Meisterschaft, weitere spezifische 

Auswertungen aus den Umfrage-Ergebnissen, Projekt Jugend-Meisterschaft, etc. 

 Weitere Arbeitsaufträge durch das Präsidium
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Kontaktdaten für Rückfragen 

Bernhard Kudernatsch

bernhard.kudernatsch@aon.at / blk@oefbb.at

+43 664 88 57 87 32
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